

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3404

En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 25 de Junio de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER

Reparaciones y cambios

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencia, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Cochinerías

El ilustrado semanario «España», en un artículo titulado «Los cerdos de Vázquez Melá», refiere la historia de un alemán que hace años vino a Madrid y hoy vive en una tienda de la calle de Fuencarral, y después añade:

«Una tarde entraron en la tienda dos personas; un sacerdote y un seglar. Anduvo el sacerdote comprando algunos objetos, y mientras tanto, el seglar, verboso y jovial como Tartarín, trabó conversación con el comerciante. Al despedirse hizo su propia presentación. «Yo soy, dijo, Vázquez Melá. Ya volveremos a vernos.»

A poco de romperse las hostilidades, recibió el alemán una orden de la Embajada para ir a Santander, donde recogería 150.000 marcos en oro. Declinó, además, que recibiría posteriormente instrucciones para su empleo. Fue allí, en efecto, y se hizo cargo de la cantidad, que por cierto llegaba en pilas de monedas sujetas entre dos chapas de hierro, que unían unas varillas del mismo metal.

Vuelto a Madrid, se le comunicó el encargo de pasar a Extremadura, para comprar abundantemente—con perdón sea dicho—cerdos. No era fácil la empresa; pero he aquí que el señor Vázquez de Melá, haciendo de «Deus ex machina», surge en la pequeña tienda y pone en manos del alemán una colección completa de cartas de recomendación para los curas de los pueblos extremeños y alguna para el provisor de cierta diócesis a fin de que éste ampliase y diese vigor a las recomendaciones.

Y allá se va por Extremadura nuestro alemán, de villa en villa, de aldea en aldea, sonsacando criaturas de cerda. Mas los campesinos, gente suspicaz y no bien pensada, se alarmaron a la vista del oro gentil, objeto tan fuera de sus usos y experiencia. Por nada de este mundo querían recibirlo, temerosos de un engaño, y los tratos se prolongaban sin venir a conclusión. Entonces intervinieron los curas, y, desde los pulpitos, aconsejaron a los suspicaces que tomasen aquel oro protestante sin protestar, y que, en último caso, fueran a la casa parroquial, donde ellos mis-

mos les cambiarían el oro por monedas menos temibles.

Por este procedimiento económico teológico compró el alemán hasta 60.000 pesetas de materia gruñidora. En partidas numerosas pararon a las estaciones de ferrocarril los animales. Y es el caso que, como si fueran dirigidos por un íntimo impulso, de la manera que en Homero las naves de los Fenicios, hallaban siempre el puerto, todos los vagones cargados de cerdos iban a dar en un pueblecito asturiano, donde fueron descuartizados y transmitidos. Este pueblecito asturiano es Cangas de Ous, patria del señor Vázquez de Melá.

He aquí como los que habían de neutralidad buscan modos fáciles y apropiados de intervenir en la gigan-tomaquia.

¿Cerdo? ¿Curas? ¿Vázquez Melá? No es difícil el conjunto, pero vamos al asunto.

¿Llenó alguno su gamella con la compra-venta aquella?

¿Intervinieron los cerdos en misteriosos acuerdos?

¿Hay quien paga y hay quien cobra?

¿Prosigue la maniobra?

El juego no anda entre cerdos.

Que se sepa de una vez, para que nos entendamos

y en la picota pongamos

(aunque aprétiarles la nuez fuera mejor), a esa hez que moralidad predica,

y que lo mismo trafica con los valores divinos,

que compra y vende cochinitos, como ese artículo indica.

(De «El Motín»).

En el frente ruso

Las operaciones en el Dniester

Petrogrado, 19.—El desarrollo de la batalla en el frente de 60 verstas Tosznica-Swika, sobre el cual opera uno de los seis ejércitos que nos atacan en Galitzia, puede dar una idea de las acciones que tienen lugar actualmente.

La significación del movimiento realizado en dirección de Stryj es que el ejército enemigo intenta envolver nuestro frente opuesto al ejército del general von Mackensen.

Un éxito eventual del enemigo en la región de Stryj-Lawow daría una importancia decisiva a la ofensiva del general von Mackensen, que sería reducida, en el caso contrario, a ataques en el frente, estériles desde el punto de vista estratégico.

Sin embargo, en el sector del Dniester no hay una lucha capital que esté en relación con el orden y el número de fuerzas empleadas.

El 15 de mayo, el ejército enemigo, siguiendo de cerca a nuestras tropas que se retiraban de los Carpatos, chocó contra nuestra resistencia en la región Este de Bohobycz, cerca de Stryj y de Bolechow.

Hacia el 19 de mayo, el adversario introdujo en el combate todas sus fuerzas; pero al cabo de dos días fué obligado a interrumpir su ofensiva, después de haber perdido muchos millares de hombres.

Su único éxito durante ocho días de combate ha sido exclusivamente que nuestra ala derecha ha estado amenazada de ser envuelta. En esta semana hemos permanecido pasivos, limitándonos a exterminar al enemigo que se acercaba a nuestras trincheras.

Después, durante cuatro días, el adversario ha concentrado su artillería gruesa y sus elementos de reserva, y ha emprendido desde el 25 de mayo un ataque violentísimo.

El momento crítico ha sido el quinto día de combate. El poderoso Cuerpo de ejército del general Botmer, constituido por tres divisiones alemanas, ha conseguido tomar Stryj a costa de increíbles sacrificios.

Entonces, dándonos cuenta del agotamiento de los austríacos que nos atacaban, y que constituían el ala derecha del ejército enemigo, tomamos la ofensiva, rechazándolos hacia atrás.

Entre el 30 de mayo y el 1.º de junio estábamos indecisos sobre qué partido tomar: si intentaríamos envolver a los alemanes que habían penetrado en nuestro frente, cerca de Stryj o replegarnos hacia el Dniester.

La situación general de Galitzia nos hizo adoptar esta última decisión.

En la noche del 3 de junio, el enemigo atacó en forma de demostración las cabezas de puente, en la dirección de Nikolaieff, perdiendo algunos millares de hombres y llevando el ataque principal con el Cuerpo de ejército de Botmer, en dirección más al Este. El ataque contra Gideaczoff ha sido rechazado, pero en la noche del 6 de junio el general Botmer pasó el Dniester cerca de Jurawow, y hacia el día 8 ocupó en la margen izquierda un sector de 20 verstas de frente por 15 verstas de profundidad.

El 8 y 9 de junio, el grueso de las fuerzas alemanas ha sufrido una derrota decisiva y ha sido arrojado más allá del Dniester. Sin embargo, el día 13, el mando del ejército enemigo apoyando el comienzo de la ofensiva general, lanzó un nuevo ataque con el resto de sus regimientos, dirigiendo las fuerzas principales del grueso del ejército alemán a lo largo de la margen derecha del Stryj contra las cabezas de puente, cerca de Zidaczow.

El 15 se produjo un nuevo fracaso del enemigo. Solamente en Bereznica y en Krulowska hemos matado a bayonetas y enterrado después más de 1.000 alemanes que abusaron del uso de la bandera blanca.

Desde el 29 de mayo al 15 de junio hemos hecho prisioneros en este sector 40.000 soldados y 860 oficiales, además de haber tomado unas cien ametralladoras y 24 cañones. Las pérdidas totales del enemigo en este frente de 60 verstas son de 120 a 150.000 hombres.

Nutridas columnas de refuerzo descendían de las vertientes de los Carpatos para reforzar al enemigo. Muchos de estos elementos de refuerzo, primitivamente destinados a la Prusia oriental, han encontrado su fin en el valle del río Stryj.

Otros elementos de la misma naturaleza entraron aisladamente, sin tener tiempo para esperar a aquellas fuerzas a las que iban a reforzar.

Además, otros refuerzos considerables habían sido transportados al sector de Sambor de la región de las operaciones del ejército de Pohmjeroli.

Actualmente, las tropas enemigas en la región de Nicolaieff demuestran serios síntomas de desmoralización.

Es curioso observar la influencia de los acontecimientos del Dniester en las relaciones oficiales del enemigo.

Cada paso que dan los alemanes hacia adelante está señalado por las comunicaciones oficiales como una victoria que produce la huida desordenada de los rusos.

Al día siguiente, el mismo comunicado dice que el ejército resistió con éxito el empuje de los rusos.

Cuando la tercera jornada, los alemanes anunciaron que los rusos disponían de grandes cantidades de fuerzas en esta región.

Semejantes cambios se han repetido más de tres veces en las comunicaciones enemigas durante un mes de combates en el Dniester.

Alrededor de la guerra

El comercio británico

Londres.—La «Oficina del Trabajo» publica la siguiente declaración:

«A pesar de la campaña de los submarinos alemanes, el comercio marítimo británico continúa creciendo.

El valor de las importaciones del Reino Unido en el pasado Mayo ha sido de 71.645.000 libras esterlinas, sobrepasando en más de diez millones de libras esterlinas las cifras de cualquiera de los meses de Mayo anteriores.

Las exportaciones se han elevado a 33.619.000 libras esterlinas, lo que señala también un aumento con respecto al mismo mes de los anteriores.

Nuevo invento

Desde Petrogrado comunican que en los combates del Bzura los alemanes emplean un nuevo artefacto de guerra, consistente en un cilindro metálico lleno de un compuesto de bencina y kerosina, a alta presión, que proyecta un líquido hirviendo a seis o siete metros de distancia. Los soldados se lanzan al asalto provistos de ese aparato, con el cual se abren camino a través de los alambres, los cuales se funden al contacto con el líquido mencionado.

Esplá alemán

La información publicada por «La Tribuna», de Nueva York, ha causado gran sensación: asegura que hace diez días entró en los Estados Unidos, con recomendaciones de Bernstorff y seguridad de un salvoconducto por parte de Bryan, Meyer Gerhart, emisario de Alemania, quien vino con nombre supuesto, siendo, en realidad, el doctor Alfredo Meyer, jefe de la Sección de aprovisionamientos del ministerio de la Guerra de Alemania.

Según la información de «La Tribuna», se presentó en América como miembro de la Cruz Roja, siendo su verdadero fin el enterarse de los envíos de material de guerra hechos a los aliados por los americanos.

Justas represalias

«La Gaceta de Lausana» escribe: «Los franceses están firmemente decididos, en nombre de la Humanidad, ultrajada por el uso de los gases asfixiantes y los líquidos inflamables, a emplear procedimientos enérgicos. Los trabajos de los químicos franceses han dado resultados tan excelentes como espantosos. No tememos que nos desmientan si decimos que los jefes alemanes han preconizado el empleo de un gas, preparado para sus tropas, que produce dolores y angustias inimaginables.»

La información está reproducida con consentimiento de la censura.

Estadística militar

Dice un periódico que, según cálculos que ha hecho el Estado Mayor francés, basados en las listas que han publicado las autoridades alemanas, resulta

que hasta ahora han sido puestos por Alemania en pie de guerra 8.500.000 soldados.

De estos soldados, seis millones han luchado o luchan en los frentes franco-belga y ruso, 1.500.000 quedaron afectos a las guarniciones del interior y vigilancia de las vías férreas y los restantes quedaron en los depósitos.

Las pérdidas de los alemanes, en muertos, heridos y prisioneros, se elevan hoy a hombres 4.200.000, lo que deja reducidos a una mitad sus Ejércitos primitivos.

Por su parte, Austria-Hungría ha puesto sobre las armas, desde el principio de la guerra, 4.500.000 hombres, de los cuales ha perdido ya, en todos conceptos, 2.526.000.

Rumania y Bulgaria

Las negociaciones se prosiguen con actividad entre Rumania y Bulgaria, con el fin de llegar a un acuerdo que permita a ambos países tomar parte en la guerra simultáneamente.

Se supone que Bulgaria pide como premio del concurso de su ejército, además de los territorios conquistados en la primera guerra de los Balcanes, las ciudades de Monastir y Ohrida; de modo que la línea del río Struma constituya la frontera.

También pretende que la frontera turca sea llevada a la línea de Rodina a Rodosto.

Dinero al mar

La guerra marítima implica un considerable gasto de combustible y municiones; acaso sea esa una de las razones de que hoy los combates navales no sean tan frecuentes y sólo se libren en condiciones especiales y ventajosas.

Un solo disparo de los grandes cañones de un acorazado cuesta 25.000 pesetas, y por este dato se puede formar idea de que un gran acorazado consuma 500 mil pesetas de municiones por minuto si opera con todos sus cañones.

A ese gasto hay que añadir el coste del cañón, recordando que los más grandes son los que duran menos y quedan pronto inútiles.

El cañón más grande hasta ahora en uso en las Marinas es el de 38 centímetros, que pueden lanzar a 25 millas, con certeza de herir en el blanco, una granada explosiva de peso de una tonelada. La fuerza y velocidad del proyectil es tal que al salir del cañón perfora metro y medio de hierro forjado.

Los cañones de 305 milímetros pueden consumir muy bien más de 12.500 pesetas de municiones por minuto.

De interés para el comercio

Según leemos en la Prensa de Madrid, la Cámara de Comercio de la Corte, celebró una importante sesión el día 18 del corriente.

Después de leerse una R. O. del Ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando a la de Madrid por sus gestiones referentes a las mercancías detenidas en Génova de origen alemán o austriaco pero propiedad de comerciantes españoles, gestiones con todo éxito terminadas, se dió cuenta de la sentencia dictada en el pleito que sigue esta Cámara de Comercio contra la Compañía General de Tranvías, contra la que se ha interpuesto recurso de casación.

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas definitivamente en apelación, en las que se condena a electores morosos al pago del dos por ciento sobre la contribución, entre ellos a la Sucursal del Banco de España en Jerez de la Frontera.

El Secretario dió lectura a una

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Masaje manual y vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem ritmo ondulatorias
J. Peré Raluy
Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNO
LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES
de Antonio Ferrer Mercadal
Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas - Persianas
 de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

Dr. G. Forteza
Médico - Cirujano
 Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.
Explanada, 67—Teléfono, 104

R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 16 del corriente, en la que, sobre la base de la obagación nacida de la ley de abonar a las Cámaras hasta el dos por ciento de la Contribución que satisfacen las Compañías de Ferrocarriles, Tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio e Industria.
 Por último se trató de otros asuntos de interés para el comercio, pero que afectan principalmente a las clases mercantiles de Madrid, por lo que no reproducimos los acuerdos.

Tertulia Republicana de San Luis
 Habiendo dimitido el cargo de consejero de esta sociedad el que lo desempeñaba, se anuncia un concurso para proveerlo. El acto se celebrará el día 6 de Julio a las nueve y media de la noche bajo las condiciones que están de manifiesto en dicha Sociedad.
 Los socios que deseen tomar parte en dicho concurso deberán presentar las solicitudes bajo pliego cerrado antes del día y hora anunciado.
 San Luis 20 Junio de 1915
LA JUNTA.

PUBLICACIONES
 Se ha recibido el cuaderno número 27 de la magnífica publicación «La Guerra Europea» y el número 29 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.
 Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 45 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Pensión Mahonesa
P. PONS
 Ejecutivo del casino UNIÓN
 Ofrece al público su pensión donde encontrarán un trato esmerado. Pensión desde 4'50 pesetas por día.
 Habitaciones con luz eléctrica.
 Hay ascensor y water-closet.
 Calle Santa Ana 21, 2.º.—BARCELONA

Buen negocio
Industria luteriva
 en la que puede ganarse bien la vida una familia.
 Se vendería en buenas condiciones, por no poder atender a ella sus actuales propietarios.
 Informes en esta imprenta.

Crédito Mercantil de Menorca
 Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

SE VENDE.—Un huerto con espaciosa casa de recreo situado en Cala-Corp con dos motores, eléctrico y de aire caliente.
 Informes Plaza San Roque 12. Mahón.

Banco de Menorca
 Pagamos los cupones vencimiento 1.º Julio 1915.
 También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto próximo.

Lorenzo Pons Marqués
 Médico e especialista en las enfermedades de los ojos
 Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
 Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
 Anunciavay, 18.

Plumas stilográficas
MONTBLANC
 Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios
 Véanse en la **Tipografía Mahonesa**, calle Nueva.

“LA MARÍTIMA”
 Compañía Mahonesa de Vapores
 Con motivo de la festividad de San Pedro del martes 29 del presente mes y de los festejos que con tal motivo se celebran en Barcelona en el citado día y su verbena, resultando tres días festivos casi completos por ser domingo el 27, se ha acordado una rebaja de precios en los pasajes de ida y vuelta de la expedición que realizará el acreditado vapor ISLA DE MENORCA a la citada capital el sábado 26 del corriente, pudiendo los señores pasajeros regresar en las expediciones directas del 29 actual y 3 de Julio próximo, e indirecta del día 1.º de Julio citado.

Precios de pasaje ida y vuelta

En 1.ª clase	28'05
En 2.ª	21'60
En 3.ª	10'85

Los señores pasajeros deberán presentar sus respectivas papeletas en el despacho de los representantes en Barcelona señores Amegual y Compañía, con la posible anticipación para que se les señale número de camarote.
 El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo en Barcelona en los días 27 y 28. Mahón 5 Junio de 1915.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Talavull.

Ayuntamiento de Mahón
MILICIAS
 El viernes próximo, día 25 de actual, a las 9 de la noche, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para ver y fallar un expediente de prófugo, instruido al mozo Bartolomé González Sintés, número 80, del sorteo del Reemplazo de este año y capo de esta ciudad. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.
 Mahón 23 Junio 1915.—El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

ESPECTACULOS
TEATRO PRINCIPAL—La cupletista señorita Espronceda, que debutó el sábado, canta con gusto y sentimiento y mereció los aplausos del público. Es muy interesante la película «Mari Juana o la hija del pueblo» últimamente proyectada.
 Esta noche no habrá función.
TEATRO DE VERANO—«Los Cartagenos» forman una pareja de baile y pueden con razón ser calificadas de excelentes artistas coreográficos. Bailan con soltura, ligereza y riguroso compás. Su repertorio de danzas típicas es muy extenso. Fueron estrepitosamente aplaudidos con justicia.
 Conchita Ibáñez, con sus cantos regionales bien interpretados afinadamente fué premiada con aplausos. Las proyecciones escogidas y numerosa la concurrencia.
 Hoy no hay función.

DELMAR
 El señor Dato reiteró a los representantes navieros que le visitaron, el propósito del Gobierno de dar solución a las bases que le presentaron respecto a la reglamentación del trabajo en los buques mercantes, que será objeto de deliberación en la Junta de Pesca y Navegación.

—Procente de Palma llegó ayer el vapor «Monte Toro», saliendo por la tarde para Barcelona.
 —De la ciudad condal y Alcedia ha llegado hoy el «Isla de Menorca», que saldrá mañana directo para Barcelona.
 —Hoy habrá fondeado en Ciudadela el vapor correo que saldrá esta noche para Palma.
 —De esta última capital debe llegar mañana el «Mahón».
 Ayer zarpo con rumbo a Barcelona el pallebot a motor «Valentina», pero al hallarse frente Calallonga, encontró viento contrario y tuvo que fondear otra vez.

CRÓNICA LOCAL
 El miércoles se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.
 Presidió el Alcalde distista señor Vidal y asistieron los concejales señores Botella, Serra y Panedas, mauristas, y los señores Carreras, Beltrán, Riera, Olives y Pons Castell, republicanos.

Continuó el tiempo revuelto y variable impropio de la estación. Subsiste el desequilibrio atmosférico que hace mucho tiempo estamos sometidos. Es característico un calor sumamente fuerte.
 A un poco después de las seis de la mañana se desencadenó una tormenta. Cayó abundante aguacero con acompañamiento de descargas eléctricas.
 La tempestad causó perjuicios en el pueblo de San Luis, donde según nos dicen una noche de viento huracanado arrancó a los árboles el follaje conocido por «moll d'ernitz».

La Cámara de Comercio de Madrid acordó apoyar una solicitud de la de Palma en que se pide al Ministro de Hacienda que prohíba la exportación de materias curtientes necesarias para la fabricación de calzado.

En las distintas formas de antiguo acostumbradas celebraron algunos vecinos la verbena de San Juan.
 Apareció tal cual pelele. Vióse alguna que otra fogata y se celebraron varios bailes.
 Durante las noches circulan por la carretera de San Luis coches y bicicletas sin llevar los faros encendidos.
 Además los ciclistas dejan de avisar con la bocina asustando los que transitan por aquella vía.
 Llamamos la atención para que por quien corresponda se eviten estas infracciones y las desgracias a que pueden dar lugar.

En la secretaría del Ayuntamiento de San Luis han sido expuestos a efectos de reclamación los apéndices al amillaramiento de la contribución territorial rústica, pecuaria y urbana de aquel término municipal.

Anteayer se embarcaron para Palma en el vapor correo 40 bueyes y 96 carneros.
 Para Barcelona lo fueron ayer 7 reses de ganado vacuno.

Anteayer marchó a Palma la cupletista Eugenia Roca y ayer embarcaron para Barcelona las artistas hermanas Gomez.
 Deseamos hayan llevado feliz viaje.

En Felanitx el precio del almendrón se ha consolidado un poco durante esta semana.
 La cotización corriente hoy en este mercado es de 87 pesetas los 42'37 kilos.

Destinos en el clero castrense:
 Los capellanes segundos don Pascual Roca Gil, del fuerte de Isabel II de Mahón al regimiento infantería de Guipúzcoa, 53, y don Adolfo Orduño Bañ, del citado regimiento al fuerte mencionado.

Destinos en artillería:
 Sargentos de banda: don Antonio Goya Arnas, de la Comandancia de Menorca a la de Pamplona, y don León Barrera Vaca, de la Academia del arma a la Comandancia de Menorca.

Para que los pobres celebraran el día de San Juan, fiesta onomástica del señor Alcalde, éste obsequió con dulces a los asilados en las casas Municipales de Beneficencia.
 Es digno de mención y de aplauso el resgo de don Juan Vidal y Olivar.
 Tan segura como la Quinina contra la fiebre, es la «Piperazina Dr. Graus» contra las enfermedades producidas por el artiritismo como son la gota, ciática, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Cotización de la plata
 facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Platino	El Kilóg.	100'00
Oro fino	100'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'20	

Venta y compra de oro y plata en retzys y rieles.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 25 de Mayo de 1915.
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris
PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-mosneros

El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	95'00
id. 950 m. m.	90'40
id. 940 id.	89'50
id. 935 id.	89'00
id. 900 id.	76'60
id. 800 id.	88'20
id. 750 id.	72'75

Soldadura con hechuras . . . 64'75
 Plancha león especial para soldadura . . . 3'50
 Sierras finis la gruesa a . . . 3'00
 Grisoles ingleses clase superior el número a . . . 0'35
 Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintés y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil . . . 8'00
 Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.
 Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Mahón 25 de Mayo de 1915.
 Referencias M. Beltrán y C.ª San Fernando 34

SE DESEA VENDER una máquina de escribir muy barata. Informes en la Tipografía Mahonesa.

Máquina para fotografiar
 Se necesita una de 13 por 18 que se halle en buen estado.
 Informes en esta imprenta.

NODRIZA.—Hay una que desea amamantar; leche de seis meses.
 Darán razón calle del Carmen 84.

Casino LA UNION
 Se sirven mantecados todos los días.

PARA VENDER.—Una casa situada en la calle de la Luna, número 18, con dos pisos y huerto.
 Informes, calle del Carmen, 31.

Champagne de naranja
 Bebida exquisita
 De venta: Hannóver, 24
 Representación: Prieto y Caules, 47A

SIRVIENTA.—Hace falta una muchacha para trarajos lijeros de casa y cuidarse de dos niños de 8 años de edad. No lava repa.
 Mercadal número 18.—De 6 a 8 tarde.

Vinos superiores
Villa Martorell de E. Matas
 NEGRO ROSADO CLARETE
 Garantizo ser legitimo zumo de uva.
 Aceite selecto puro de oliva, refinado.
 Reparto a domicilio
 Almacén: San Juan, 52.-Avisos: Luna, 21.-1.º

DINERO!

Se ofrece sobre primera hipoteca.
 Se necesita sobre primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas
 RAPIDEZ Y RESERVA
 Informes:
 Plaza Miranda, 4.-Mahón

Los Catalanes-Comercio, 2

IGRAN BARATURA!

Si quieren comprar barato pasen a visitar a "Los Catalanes" porque dentro de poco se marcharán.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Apresurarse. Quedan 8 días.
 Todo Mahón a visitar

Los Catalanes-Comercio, 2

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
 (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

El gobierno en crisis

Barcelona 24.6.15.
Dato satisfecho
 A las nueve y media el señor Dato fué a La Granja.
 Se muestra muy satisfecho por las adhesiones y fe icitaciones que se le han dirigido con motivo de la lealtad y sinceridad con que ha procedido el gobierno.

A las doce llegó a La Granja el jefe del gobierno e inmediatamente fué recibido por don Alfonso.

Lo que se dice

No se sabe nada absolutamente de lo tratado entre el Rey y el señor Dato pues este último guarda, como es natural, absoluta reserva.

En cambio se sabe que el ministro de Hacienda señor Bugallá insiste en su propósito de salir del gabinete sin que por ahora basten para disuadirle la oposición y los ruegos de sus compañeros.

Peligros de la crisis

Es creencia general que un cambio en la orientación política despertaría recelos en la opinión pública que podrían ser de gravísimas consecuencias.

La conducta de España en las presentes circunstancias, se dice, es aplaudida y ha sido fortalecida por multitud de hechos desde el comienzo de la guerra. Una variación en los procedimientos creen muchos que sería peligrosa.

Las consultas

Créese que mañana irá don Alfonso a Madrid con objeto de consultar a los prohombres de la política. Una vez celebradas las consultas el rey volverá a San I defonso.

Uno de los que según la costumbre deben ser consultados es el expresidente del congreso señor Villanueva, que se hallaba en la Granja a declarar la crisis.

Comentarios.—Conferencia

Continúan los comentarios referentes a la crisis y a sus posibles consecuencias en el orden político.

La desorientación es completa respecto al personal que entrará en el nuevo ministerio. No se pronuncia ni un solo nombre de los futuros consejeros.

El señor Bergamín ha celebrado una larga conferencia con el señor Sánchez Guerra, ministro dimisionario de Gobernación.

DE LA GUERRA

Anuncios de conquista

Noticias de origen austriaco y alemán anuncian que las tropas germano-austriacas han ocupado Lemberg. La noticia no ha sido hasta ahora confirmada por otras referencias, pero nada de particular tendría.

Tomado Przemysl y dada la marcha de la campaña en la Galitzia la ocupación de Lemberg está hace días deseada y desde luego un hecho secundario dentro del objetivo estratégico de vasto alcance que persigue sin conseguirlo hasta ahora el Esado Mayor austro alemán.

lógico de vasto alcance que persigue sin conseguirlo hasta ahora el Esado Mayor austro alemán.

Rumor.—Pérdida confirmada

En Berlín se rumorea que Italia ha declarado la guerra a Turquía. Se confirma la noticia de haberse perdido un zeppelin.

Aviadores muertos

En Zebruge volaba un aviador de guerra acompañado de un cabo. El aparato fué a estrellarse en Zebruge y los aviadores murieron.

En los Dardanelos

Dice un telegrama oficial que en la provincia de Galípoli los turcos se valen de los gases asfixiantes.

Los aliados no obstante han ganado algunas trincheras y han dado un notable avance hacia Querive Pere.

Los turcos están desalentados. El acorazado «Saint Denis» coadyuva a las operaciones terrestres con gran eficacia.

Barcelona 24, 22.55.

Retrada.—Buque torpeado

Noticias transmitidas desde Petrogrado confirman la retirada de los rusos de la plaza de Lemberg.

En el Mar del Norte ha sido torpeado el cruceo inglés «Roseburg» que registró algunas averías y continuó luego su ruta.

Escuadra de refuerzo.—Empréstito

Dicen de Berlín que Italia ha destacado una escuadra para coadyuvar a las operaciones de los Dardanelos.

Nueva York.—Se anuncia la contratación de un empréstito francés en Norte América sobre la base de unos ferrocarriles como garantía.

Solución de la crisis

Consejo de dimisionarios

Anoche al regresar el señor Dato de La Granja reunió en consejo al gabinete dimisionario y explicó ante el mismo la entrevista que con don Alfonso había celebrado.

Los ministros procuraron convencer a de Hacienda señor Bugallá de que debía seguir la suerte de los compañeros.

Después de alguna insistencia lograron persuadirle.

Dimes y diretes

El ex ministro señor Cierva ha dicho en uno de sus desahogos que esta crisis ha sido una pura comedia.

Otros suponen que el conflicto político ha surgido porque la mayoría parlamentaria se disgregaba y añaden que esta disgregación ha tenido efectos seguros.

La casa del señor Dato está convertida en un hervidero de idóneos.

Las consultas.—Besada

El rey llegó a Madrid a las 10 y media en auto. A las once empezaron las consultas con la del Presidente del Congreso señor González Besada.

Al salir tuvo con los periodistas la conversación siguiente:

—¿Cree usted que debe continuar en el poder el señor Dato con los mismos ministros?

—Eso debe decirlo el propio señor Dato que es quien asume la responsabilidad.

—¿Continuará el señor Bugallá?

—Es hombre de partido y si se lo mandan quedará.

Maura

—No puedo dar mi opinión. Vivo apartado de las miserias de la política y esta cambia «grosso modo».

Las impresiones del rey y las consultas son para el corro, y yo no soy corro, soy banco y por lo mismo

deben apartarse de mí cuantos navegan, para no chocar.

—Y el que choque quedará embarrancado, dijo un interruptor.

—Son ustedes insidiosos. El gobierno ha debido existir, pero soy respetuoso con los hechos consumados. Esto es cosa de poca monta.

Al subir al carruaje el jefe reaccionario dijo:

—Veo muchos reporteros. No lo comprendo. Hay mucho ruido y pocas nueces.

Un grupito aplaudió y vitoreó al señor Maura.

Romanones

El conde fué al encuentro de los periodistas y se adelantó a las preguntas de estos.

Hizo una larga relación de la entrevista, pues para ello contaba con la autorización del rey. He aquí lo que dijo el jefe de los liberales es:

—En veinte meses que lleva en el poder el señor Dato no ha ocurrido nada anormal en Marruecos. Urge la solución inmediata de este problema. El país lo exige.

Debe reunirse el parlamento para aprobar los presupuestos. La continuación del señor Dato es una garantía de que se mantendrá la neutralidad. El conde habló del fracaso del empréstito y de las deficiencias en su organización.

Siguió tratando de las cuestiones de hacienda y concluyó aconsejando al rey que ratificara la confianza al señor Dato.

García Prieto

Dijo a los periodistas que las consultas con el rey son secretas y deben permanecer ignoradas, y añadió:

—Si desean ustedes conocer mi opinión acerca del fracaso del empréstito, les diré que lo encuentro natural. El negocio no tiene entrañas. Todos son muy patriotas, pero sin soltar pesetas. El señor Dato ha aprendido la lección.

No veo nada que aconseje un cambio de gobierno.

Villanueva

El expresidente del congreso aconsejó la continuación en el poder del señor Dato.

Dijo también que debe solucionarse el problema de Marruecos.

Crisis resuelta

Terminadas las consultas, el señor Dato, llamado por don Alfonso, tuvo con él una larga entrevista.

Don Alfonso regresó luego a La Granja.

No se efectuará ningún cambio en el gobierno y éste continuará en el poder.

Alrededor de la guerra

Habla Lloyd George

En un nuevo discurso pronunciado por Lloyd George en Bristol ha dicho, entre otras cosas, o siguiente:

La victoria está completamente entre las manos de los ingenieros, de los contramaestres y de los obreros, por muy humildes que sean.

Por grande que sea su valor, los mecánicos son más útiles en los talleres que en las trincheras. Va a buscarse a los que están unidos al ejército para pedir que vengan a fabricar municiones.

No estábamos preparados; ganemos el tiempo perdido; llenemos arsenales y furgones de material para que nuestros soldados rompan las líneas enemigas, como lo hicieron en Neuve Chapelle; pero esta vez sin que paren por falta de municiones.

Las mugeres alemanas

Según una correspondencia alemana dirigida al «Handelsblatt» de Amsterdam, el Gobierno militar sustraía muchas cartas de mugeres alemanas a sus maridos que se encontraban en el frente y en las que se daban pruebas de desaliento. El periódico holandés confirma la veracidad de esta noticia añadiendo que el poeta y escritor alemán Ludwig Ganglafer en un escrito dirige energicos reproches a las mugeres alemanas

Donde las dan...

En Alemania se considera un ac-

to de heroísmo arrojar bombas sobre ciudades tranquilas e indefensas de la costa, celebrándose estos actos en toda la población; pero cuando los aliados atacan un empalme de ferrocarril, desviando concentraciones de tropas, o bien cuando intentan destruir locales destinados a la fabricación de gases asfixiantes, entonces lo consideran como actos insensatos y procedimientos absurdos.

En la misma noche que precedió el ataque de Karlsruhe, sus dirigibles, en un raid sobre la costa inglesa, causaron la muerte de 16 personas, hiriendo a 40.

Gijón

La Prensa local denuncia que en la residencia de los jesuitas funciona desde hace tiempo una estación radiotelegráfica que, comunicando con otras estaciones extranjeras, recibe a diario noticias de la guerra.

Añaden los periódicos que muchos individuos de la colonia alemana acuden todos los días a enterarse de las novedades ocurridas.

El terror alemán

«La Telegraph» publica la noticia de que el gobierno alemán está persiguiendo en Bélgica a los periodistas de los países neutrales por haber publicado informaciones que al parecer, no eran del agrado de los alemanes, puesto que pintaban la situación de Bélgica muy sobriamente.

Hace pocos días un periodista holandés fué detenido y conducido a la cárcel de Bruselas, donde espera ser juzgado. Otro ha sido arrestado en Mons, siendo después fusilado como espía.

Ardides de los austriacos

Roma.—Un comunicado oficial dice que los austriacos emplean ahora pequeños globos, que envían a los campos italianos.

Esos globos contienen proclamas excitando a los soldados a desertar, y diciéndoles que la campaña de Italia es injusta, y que Austria trata admirablemente a los prisioneros de guerra.

También les dice que a los desertores italianos que se presentan a las autoridades austriacas con cañones, ametralladoras, fusiles, caballos, arcos y cualquier clase de material de guerra, se les entregarán grandes sumas, pagaderas en metálico, inmediatamente.

Los soldados italianos acogen con burras la lectura de esas proclamas.

Construcción de submarinos

Averiguando el tiempo que se puede tardar en la construcción de un submarino en los Estados Unidos, la revista inglesa «Army and Navy», concluye diciendo que en aquel lado del Atlántico puede construirse un submarino en doscientos días, y que, para producir uno nuevo cada semana, como se dice que se está efectuando en Alemania se necesitan treinta gradas de construcción constantemente ocupadas.

Alemania cuenta con muchos más astilleros que los Estados Unidos; pero el único obstáculo que puede impedirle el construir a la vez 50 buques de ese tipo es la construcción o adquisición de las máquinas.

ULTIMA HORA

Al entrar en máquina el presente número no hemos recibido el servicio telegráfico que debe haber depositado esta madrugada nuestro corresponsal en Barcelona.

Parece que la causa del retraso es que la estación ha tenido que aislarse por reinar una tormenta en Palma.

VENTA DE UNA TIENDA DE COMESTIBLES situada en la calle de Gracia, número 92, en excelentes condiciones, con buena clientela. Informes en la misma.

JOYERO.—Se desea uno para trabajar en su propia casa. Para informes en esta imprenta.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Alerta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuántos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

El jabón Tango Argentino y CREMA DORA

Son los productos predilectos de toda persona amante de su cutis

Creación de la Perfumería El Cid de Barcelona

Pidanse en todas partes